

杜絕炒場 康文署室內籃球及排球場禁「執雞」



▲下周一開始，「執雞」安排將不適用於室內籃球場及排球場。

【大公報訊】記者龔學鳴報道：康文署昨日宣布，將於下月21日起採取新措施，以加強打擊俗稱「炒場」的違規轉讓轉下康體設施／場地的行為。

干擾訂場系統 賬戶將暫停360日

康文署指出，在新措施下，為保障公平使用「SmartPLAY康體通」系統，署方將打擊使用電腦程式或其他自動化工具進行預訂交易或干擾系統正常運作的不當行為。「SmartPLAY康體通」加入了禁止使用電腦程式或其他自動化工具預訂場地的條件，由2026年1月21日起，如用戶違反有關條件，康文署會暫停其賬戶360日，毋須給予任何預先通知。

康文署表示，另一項新措施，是關於預訂室內籃球場和排球場的新規定。署方指出，現時在「SmartPLAY康體通」預訂草地足球場時，租用人必須填寫另外4名用場人士的資料，並須與其中3人一同簽取場地及於租訂段節在場使用設施，此舉旨在確保租用人是真正用家，實施以來取得一定成效。該措施將應用於廣受歡迎的室內籃球場及排球場，由2026年1月21日起，租用人在預訂室內籃球場及排球場時，必須填寫另外2名用場人士的資料，並須與其中1人一同簽取場地及在場使用設施。

康文署指出，第3項新措施是「執雞」安排不再適用於室內籃球場和排球場。署方表示，按現行適用於部分康體設施的措施，租用人都如所租訂的段

節開始10分鐘後仍未簽取場地，而當時沒有同類設施可供租訂，署方會酌情容許其他使用者免費使用未被取場的設施，作與原租用人租場的相同用途，即俗稱「執雞」。

康文署表示，注意到有室內籃球場和排球場的租用者故意用場當天不取場，並安排其他人「執雞」，進行懷疑「炒場」活動。針對有關濫用措施的行為，參考現時草地足球場的相關安排，由2025年12月30日起，「執雞」安排不再適用於室內籃球場及排球場。

康文署指出，會密切監察新措施的成效，於有需要時會繼續優化「SmartPLAY康體通」，以及推出更多打擊「炒場」的措施。

回收率連升四年 環保署：推動減廢成效彰 香港固體廢物棄置量連跌三年

環境保護署昨日公布「香港固體廢物監察報告——2024年的統計數字」，都市固體廢物棄置量連續三年下跌，去年都市固體廢物棄置量為385萬公噸，平均每日棄置量按年減少3.4%，當中廢塑膠減少11.1%。都市固體廢物回收率連續四年上升，2024年按年升1%至34%，總回收量增加約5萬公噸。

環保署表示，最新統計數字顯示本屆政府成功扭轉廢物棄置量長期上升的趨勢，而回收率持續上升反映政府推動減廢回收的努力均取得顯著成效。

大公報記者 易曉彤

響應「走塑」廢塑膠減11.1%

2024年香港都市固體廢物棄置量為385萬公噸，平均每日10510公噸，較2023年的每日10884公噸減少3.4%。當中廢塑膠減少11.1%、廚餘減少6.0%、玻璃下跌7.1%。而都市固體廢物人均棄置量為每日1.4公斤，比2023年按年下跌3.3%，最多人棄置的都市固體廢物分別為廚餘、廢紙及廢塑膠，分別佔29%、23%及18%。

環保署表示，隨着政府近年積極推行各項廚餘回收措施和推動多項「走塑」措施，包括去年實施管制即棄塑膠法例，廚餘及廢塑膠所佔比重均較2023年下降。廢塑膠棄置量的跌幅亦反映近年全球「走塑」意識日益提升，以及政府積極推動多項相關措施的成效。2024年購物膠袋棄置量持續下降至56408公噸，較2023年的63367公噸減少11%。廢紙的比重有所增加，主要是難以回收的雜紙。

建築廢物量仍有增長

至於建築廢物方面，2024年建築廢物

近年都市固體廢物棄置量、回收量及回收率



固體廢物棄置量		固體廢物回收量及回收率		
平均每日棄置量	人均棄置量	年份	總回收量	回收率
10809公噸	1.44公斤	2020年	1538000公噸	28%
11358公噸	1.53公斤	2021年	1841000公噸	31%
11128公噸	1.51公斤	2022年	1913000公噸	32%
10884公噸	1.44公斤	2023年	1968000公噸	33%
10510公噸	1.40公斤	2024年	2018000公噸	34%

整體產生量較2023年每日增加4945公噸，至平均每日50505公噸；送往堆填區處理的建築廢物量增加約6%，至約每日4694公噸。同期主要承建商所完成的建造工程活動較2023年上升6.3%。署方表示，整體建築廢物重用率已超過90%，為平均每日45810公噸。

環保署表示，政府會繼續透過宣傳教育、強化執法行動以及協助小型工程收集建築廢物的先導計劃，鼓勵小型工程將建築廢物作合規及付費的妥善棄置。環保署亦鼓勵私人企業將建築廢物升級再造，製成如環保磚、陶瓷製品及戶外鋪地等材料。土地方面，現時環保圍已有企業營運建築廢物循環再造設施，環保署亦有為回收再用建築廢物提供短期租約用地。回收基金亦資助不同企業的建築廢物升級再造項目。

數看2024年香港廢物統計數字

- 總都市固體廢物棄置量為385萬公噸
- 都市固體廢物人均棄置量每日1.4公斤，按年下跌3.3%
- 都市固體廢物回收率為34%，按年上升1%
- 都市固體廢物總回收量為202萬公噸，按年增加超過4.9萬公噸
- 廚餘總回收量為10.5萬公噸，按年增加約2.6萬公噸
- 廢物平均每日棄置量下跌，玻璃下跌7.1%，廚餘下跌6%，塑料下跌11.1%

資料來源：環境保護署

● 都市固體廢物傾倒至垃圾儲存坑內，垃圾外洩。透過持續維持負壓狀態，防止垃圾氣味。



I·PARK1首階段試運 日均燒千公噸垃圾

【大公報訊】記者易曉彤報道：香港首座現代都市固體廢物轉廢為能設施——綜合廢物管理設施第一期(I·PARK1)已進入首階段試運作。環保署表示，該設施有三個焚化模組，第一個已進入試運作階段，每日可處理1000公噸都市固體廢物，其餘兩個模組亦將於稍後分階段開始試運作。

年產生電力可供10萬戶用

I·PARK1位於石鼓洲旁人工島上，採用先進的焚化技術，能有效分解包括二噁英在內的有機化合物。三個焚化模組的處理量為每日3000公噸都市固體廢物。焚燒處理過程中產生的熱能將用作發電，除供設施日常運作外，每年可輸出約4億8000萬度電力至公眾電網，足夠供10萬戶家庭使用一年。

環境及生態局局長謝展寰日

前到訪I·PARK1視察其運作情況，他表示，政府現正全力推進於屯門曾咀興建第二座轉廢為能設施I·PARK2，配合持續推行的減廢回收和資源循環的工作，香港正穩步邁向「零廢堆填」及碳中和的目標。

環保署署長徐浩光表示，環保署會密切監察I·PARK1的試運作，確保其運作和排放符合嚴格的安全和環保標準。隨着I·PARK1陸續投入服務，現時運往新界西及新界東北堆填區的都市固體廢物總量將會相應降低，緩解兩個堆填區處理廢物的壓力。

環保署表示，去年全港都市固體廢物總棄置量達每日約10510公噸，I·PARK1及擬建的I·PARK2每日合共可處理9000公噸固體廢物，若香港社會可以繼續減廢和增加回收量，可望毋須興建第三個焚化爐而達到「零廢堆填」的目標。

牙醫業界支援宏福苑居民 免費鑲配假牙

【大公報訊】記者黃佩琳報道：醫務衛生局公布，今日起與牙醫業界協作推出免費鑲配假牙服務，協助受大埔宏福苑火災影響而遺失假牙的居民重新鑲配假牙，以及提供口腔治療服務。

宏福苑共八座樓宇的所有居民，包括外籍家庭傭工，可由今日起至明年2月28日，經基層醫療署

轄下全港十八區的地區康健中心安排接受至少一次牙醫診療及一次跟進服務。

逾80私營牙醫參與

醫衛局表示，早前收到受影響居民求助，表示希望重新鑲配因火災而遺失的假牙，與多個牙科醫療機構、香港牙醫學會及牙醫統籌

後，推出免費鑲配假牙服務。目前超過80名私營牙醫已經參與，涵蓋106個服務點。

免費服務範圍涵蓋兩大類別：因火災而導致牙具破損或遺失，包括修理或鑲配部分或全口假牙(膠托)，以及活動式牙齒矯正固定器；因火災受傷需要的口腔治療，包括紓緩牙齒疼痛的藥物、簡單補

牙、緊急牙髓治療及脫牙。

有需要的受影響居民可致電任何一間康健中心的熱線電話或親身前往康健中心尋求協助，不受現時的居住地點限制。本身已是康健中心會員的居民亦可直接聯絡其所屬康健中心。康健中心的個案經理會按個案情況和居民意願，協助他們配對參與計劃的牙醫。

政府申解散宏福苑法團管委會 明年1·6聆訊

【大公報訊】記者鄭文迪報道：大埔宏福苑大火奪去至少161人性命，民政及青年事務局局長麥美娟上周表示，政府已向土地審裁處申請解散宏福苑現任法團管理委員會，並委任華懋集團旗下合安管理有限公司為臨時管理人。土地審裁處昨日就申請在報章刊登公告，並預告案件已排期於明年1月6日進行首次聆訊。

公告顯示，申請人是民政及青年事務局局長麥美娟，答辯人是宏福苑業主立案法團，法團可在14天

內提出反對。

法庭文件顯示，政府是引用《建築物管理條例》第31條，要求法庭頒令解散宏福苑法團管理委員會，並委任合安管理有限公司為宏福苑的管理人。

政府要求法庭考慮三項議題，包括：宏福苑火災引致史無前例情況，宏福苑法團管理委員會現時和將來，是否已未能有效執行大廈公契下的責任，以保障宏福苑所有業主的利益。若法庭同意宏福苑法團管理委員會，已未能有效執行大廈

公契的責任，應考慮是否解散宏福苑法團管理委員會，和為宏福苑委任管理人。若法庭同意解散宏福苑法團管理委員會，和為宏福苑委任管理人，應考慮是否委任合安管理有限公司為宏福苑的管理人。

物管業界：做法恰當

香港物業管理公司協會發言人陳志球昨日接受電台訪問時表示，政府申請解散宏福苑法團管委會適時和恰當，因為宏福苑管理委員會的成員多為災民，在面對自身災後

家庭問題的同時，還需承擔協調居民意見的重任，承受極大壓力，導致法團很難正常運作。他預計短時間內有裁決，隨即可執行接管。

家庭問題的同時，還需承擔協調居民意見的重任，承受極大壓力，導致法團很難正常運作。他預計短時間內有裁決，隨即可執行接管。

消防處：大維修人員無權關閉 消防裝置修理須經註冊承辦商

【大公報訊】記者鄭文迪報道：大埔宏福苑大火造成嚴重死傷，外界關注屋苑消防警鐘事發時失靈。消防處昨日表示，當有大廈進行工程時，承辦商應採用有系統的方法，將受影響的消防裝置分段關閉，並盡快恢復正常運作。如果系統的受影響部分在工作次尾聲未能恢復正常操作，承辦商應把該部分孤立，讓系統的其餘部分先恢復操作。當完成相關工作後，承辦商須在適當時間內發出相關「消防裝置及設備證書」。

應分段關閉 須盡快恢復

消防處昨日發聲明，就有傳媒刊登評論指業界質疑消防處建議大廈維修期間，消防設備及裝置應分段關閉安排是否可行，處方澄清有關內容未能完全反映事實，指早前已與香港註冊消防工程公司商會舉行會議，業界表示將全力配合，並按法例的指引執行有關措施。

聲明又說，消防裝置的保養、修理或檢查必須經由註冊消防裝置承辦商進行，承辦商會作出專業判斷，按消防處的指示進行相關工作。

負責大廈維修工程的人員並無權限把消防裝置及設備關閉，若有前線人員為避免消防裝置因工程誤鳴而企圖將其關閉，屬極之不負責任的行為，亦有機會觸犯法例，消防處必定嚴肅跟進。



▲特區政府首次引例申請解散宏福苑法團管理委員會。圖為業主立案法團今年舉行的維修工程解說會。

家庭問題的同時，還需承擔協調居民意見的重任，承受極大壓力，導致法團很難正常運作。他預計短時間內有裁決，隨即可執行接管。